10

o Indicateur de tendance centrale

* Le mode est la valeur qui posséde l'effectif(la fréquence) le(la) plus élevé(e).
* La moyenne arithmétique de N nombres x,, x,,... x_ est :

* Lamoyenne arithmétique pondérée des nombres x,, x,,... x, affectés respectivement des coef-
ficientsn,,n,...n est:
NniXa+ N+ ... +NyX,

X = N avec N=n:+n,+...+n,.

* La médiane M_ d'une série de valeurs rangées par ordre croissant est le nombre qui partage
la série en deux séries ayant le méme effectif.

-+ 50 % des valeurs de la série sont inférieures a la médiane et 50 % sont supérieures a la
@ médiane.

O Indicateurs de dispersion

.....................................................................................................................

» L'étendue e d'une série statistique est la différence entre les valeurs extrémes de cette
série.

* Le 1% quartile Q. est la valeur de la série telle que 25 % des données rangées dans |'ordre
croissant lui sont inférieures ou égales.

* Le 3¢ quartile Q, est la valeur de la série telle que 75 % des données rangées dans |'ordre crois-
sant lui sont inférieures ou égales.

* L'écart interquartile est la différence entre le 3° et le 1* quartile : Q, - Q..

Il comprend 50 % des observations de la série statistique.
* 'écart type 0 mesure la dispersion d'une série de valeurs
autour de leur moyenne arithmétique.

Remarque : Lorsque que les valeurs sont réparties comme sur
le graphique ci-contre, 68 % des valeurs sont dans l'intervalle
[x—0;x+0] et 95 % des valeurs dans lintervalle
[x—20 ;x+ 20].

o Le diagramme en boite 3 moustaches
* Le diagramme en boite 2 moustaches est une représentation graphique d'indicateurs permet-
¢ tant de comparer et d'interpréter des séries statistiques
Minimum de la série  1*quartile Médiane 3=quartile Maximum de la série
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Applications

On donne dans le tableau suivant le prix, en euro, du litre de gazole dans 50 stations-
service de la Haute-Vienne.

0999 | 1,00 | 1010 | 1000 | 0998 | 0999 | 099 | 1,100 | 1,100 | 0999 |
0979 | 1,100 @ 0999 1070 | 0985 | 0983 | 0990 1070 & 0999 | 1,100
0999 1030 0995 @ 1075 | 1,090 | 0969 | 1080 & 1003 | 0999 & 1035
0995 0989 0980 @ 0998 | 0981 | 1,100 | 0999 | 0999 | 1080 | 1,100 |

0990 = 1,740 | 0995 & 1025 | 0995 | 0984 | 1,100 | 0995 | 1,140 | 1,094 |

x = 1,030 M_=0,999 |
Le litre de gazole vaut ¢ La moitié des stations-ser-
en moyenne 1,030 €. vice affiche un prix au litre |
- o inférieur 3 0,999 €. 1
Stats_1-V -
®=1. 83843'“ %ﬁggﬁ t-var
zx=51.524 nink=.969
zx2=53,218716 21=.9935
Sx=,8583588185 Méd=.299
ax=, 849852679 2:=1.88
4n=58 maxX=1.14
| |
. T
v Q, =0,995 |
o = 0,0499 Le quart des stations affiche un prix
L'écart type de cette série au litre inférieur ou égal a 0,995 €.
vaut 0,0499 €.
— ‘ Q,=1,080
T = moe Les trois quarts des stations affichent
e=114-0,969=0,171 un prix au litre inférieur ou égal a
L'écart maximal de prix entre 1,080 £.
les stations-service est de ' La moitié des stations affiche un prix
0,171 €. ' compris entre 0,995 et 1,080 €.

On a représenté ci-dessous, en violet, la boite a moustaches associée au prix du gazole
de 50 stations service de Haute-Vienne et en orange, la boite a moustaches associée au
prix du gazole de 50 stations service du Val-de-Marne.

Min = 0,964 Q1=0,992 Me = 1,069 Q3=1,07 Max = 1,11
Min = 0,969 Me = 0,999 Q3=1,08 Max = 1,14
! | |
| I
Q1=0,995
T T T T T T T T T T
0,96 0,98 1 1,02 1,04 1,06 1,08 1.1 1,12 1,14

La moitié des stations pratique des prix relativement proches ([0,992 ; 1,07] et [0,995 ;
1,08] dans les deux départements.

Cependant, le prix médian est nettement inférieur en Haute-Vienne (0,999 € contre
1,069 €).

CHAPITRE 1 : Indicateurs de tendance centrale et de dispersion i



